

## 湖南湘江新区“柳枝行动”2.0 孵化创业梦

► 查迎春 本报记者 刘琴

近日记者获悉,湖南湘江新区(长沙高新区)企业梯度培育计划“柳枝行动”2.0正式发布。“柳枝行动”2.0将以5年2.5亿元资金池,为广大创业者提供最高50万元的组合支持,由湖南湘江新区(长沙高新区)长沙信息产业园负责实施。

湖南湘江新区(长沙高新区)长沙信息产业园产业发展局工作人员接受本报记者采访时介绍说,“柳枝行动”于2015年启动,无偿为早期科技项目提供20万元创业补贴资金。“升级后的‘柳枝行动’融合‘先投后股’可为科创企业提供50万元创业资金,将助力早期科创企业‘破土而出’。长沙信息产业园作为湖南湘江新区产业核心承载区,正将政策红利转化为产业崛起的加速度。”

### 培育育小 扶持企业从“0-1”

2018年,成立不到一年时间的湖南视比特机器人有限公司(以下简称“视比特机器人”)在资金不充裕之际,获得了来自“柳枝行动”的20万元无偿扶持资金。这种投早投小、不占股的纯扶持模式,为“技术很硬、口袋很空”的早期团队注入了活力,让创业梦想的种子生根发芽、开花结果。

视比特机器人创始人刘婷婷感慨道:“‘柳枝行动’不仅给钱,还有助于我们从投资人的视角打磨商业模式,助力与投资机构对接并完成融资。”如今该企业估值近30亿元,成长为“2023中国独角兽企业100强”榜首企业。

据了解,“柳枝行动”被创业者称为“天使中的天使”,成了许多科技企业跨越“死亡谷”的关键跳板。数据显示,“柳枝行动”前5年入孵企业存活率达59%,后5年跃升至91%,120家企业累计获得34.5亿元融资。

长沙信息产业园产业发展局工作人员告诉记者,“柳枝行动”旨在扶持有潜力的初创企业和团队从“0-1”,一是利用投资机构的专业能力筛选项目,提升精准度,二是通过孵化降低投资风险,投资回收孵化成本,形成“孵化+投资”的滚动发展闭环。

2016年,作为土生土长的“湖南伢子”,周博文带着深厚的技术积累,怀揣着创业梦想回到家乡,在湖南湘江新区创办了湖南睿图智能科技有限公司(以下简称“睿图智能”),专攻机器视觉及智能机器人领域。

“现在你给我20万元,对我肯定没那么大的帮助,但在2016年,它确实解了我们回款慢的燃眉之急。”睿图智能CEO周博文说,该企



湖南视比特机器人有限公司自动化车间

业初创时,就曾得到“柳枝行动”帮扶,现在企业发展蒸蒸日上,产品广泛应用于全国近40个城市。

据悉,自2015年启动以来,“柳枝行动”已累计接收7000余个申报项目,孵化科创企业729家,其中120家企业累计获34.5亿元机构股权融资,融资过亿元的项目10个,融资过千万元的项目43个。

### 重磅升级 构建硬科技“雨林”生态

近日升级的“柳枝行动”2.0,为创业梦想再次助燃。

记者梳理发现,“柳枝行动”2.0直击早期企业发展的核心痛

点,构建起全生命周期的扶持链条。在资金规模方面,“柳枝行动”2.0实现翻倍扩容,计划每年投入5000万元,持续5年,总资金池达2.5亿元,较此前扩容超60%。聚焦先进制造、新一代信息技术、先进储能材料、生物医药等硬科技领域,资金精准投向成立6-36个月的初创型企业。

据了解,“柳枝行动”2.0首创“20+30”双轨模式:按报账制提供最高20万元,覆盖人员工资、研发耗材、设备购置等燃眉之急,缓解企业现金流压力;同时可以一次性注资30万元,定价机制灵活——有机构跟投按市场定价,无机构融资则按投前估值1500万

元定价,破解初创企业融资难题。

企业步入发展正轨后,国有资金的平稳退出也是行业的一大困扰。长沙信息产业园产业发展局工作人员介绍说,为了破局,“柳枝行动”2.0实行阶梯式回购,创始团队第一年可以“本金+利息”回购100%股权,第二年回购比例降至50%,大幅降低股权稀释焦虑;在新一轮融资退出时,给予受让主体20%的价格让利,免评估、免挂牌,显著提升资本流转效率。

此外,“柳枝行动”2.0明确投资收益除部分奖励运营机构外,其余全部反哺“柳枝行动”资金池,形成“投资—退出—再投资”的可持续闭环,为“科创雨林”提供不竭活水,打造长效循环激活生态。

随着“柳枝行动”2.0政策落地,长沙信息产业园从单一的企业扶持者,蜕变为全要素创新生态构建者。“通过‘政策—资本—产业’的深度耦合,园区不仅帮助创业者降低创业风险,更以产业生态为杠杆,撬动硬科技企业从实验室迈向市场。”长沙信息产业园产业发展局工作人员说。

当更多创业者在岳麓山下点燃创业梦想、点亮创新星火,长沙信息产业园这座硬科技“摇篮”,正为湖南打造新质生产力策源地锻造核心引擎。

## 郑州高新区 参建“环郑大科创圈”

本报讯 6月18日,共建“环郑大科创圈”签约仪式暨郑州大学科创基金启动和科技成果推介大会在郑州大学国家超级计算郑州中心举办。

“环郑大科创圈”,即郑州大学联合地方政府与企业共同打造的“环郑州大学教育科技人才产业融合发展圈”。以“环郑大科创圈”建设为抓手,深化“政产学研用金”协同,郑州大学正朝着开放创新、融合发展的方向焕新前行,而郑州高新区也在其中扮演着至关重要的作用。

现场,郑州大学、郑州高新区管委会联合河南投资集团有限公司、河南省铁路建设投资集团有限公司及中原豫资投资控股集团有限公司代表,共同签署“环郑大科创圈”共建协议。郑州高新区还发布支持“环郑大科创圈”建设专项政策,涵盖人才引进、平台搭建、成果转化等多项举措,为“环郑大科创圈”发展提供全方位政策保障。

当天,郑州天健英才创业投资基金、河南省科技成果转化基金和郑州大学眉湖科创基金正式启动。3只基

金总额共5.5亿元,重点投向战略性新兴产业领域科技成果转化项目,为科研团队提供全周期资金支持,为“环郑大科创圈”建设注入强劲动能。

郑州大学启明概念验证中心也在当天揭牌成立。该中心重点聚焦科技成果的筛选与培育,通过“项目征集与申请—评估遴选—项目验证—转让与孵化”一体化的概念验证和科技成果转化流程,降低科技成果转化早期风险。

如何让郑州大学科技成果更高效转化落地?郑州大学发布科技成果转化“一门式”管理服务体系,构建郑州大学“1+3+16”科技成果转化全生命周期制度保障体系,打造无缝衔接的科创生态。

现场,14支科研团队通过路演形式集中展示创新成果,郑州大学教授张守涛“顺式自复制mRNA技术平台”等11项重大成果转化与职务科技成果赋权项目完成签约,合同总额1.1亿元,科技成果从“书架”到“货架”,向现实生产力转化迈出了坚实步伐。

方宝岭

6月20-22日,2025年广东省小学生舞龙舞狮锦标赛(以下简称“锦标赛”)在肇庆高新区举行。锦标赛吸引了广东省8个地级市40所学校约1100名小运动员及随队教师、教练员等积极参与。此次大赛不仅弘扬了中华优秀传统文化,也有效拉动了当地消费,实现了“文化强基”与“经济增效”协同发展。

图为锦标赛现场。



肇庆高新区供图